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Трагическая судьба войскового старшины Ф.М. Персиянова 1-го.

Кавказ своей глыбой разбил достаточное количество судеб донских казаков, служивших здесь в эпоху его «покорения». Одним из них был уроженец ст. Павловской г. Черкасска войсковой старшина Федор Матвеевич Персиянов 1-й (1753-1811 гг.) [1]. Мы не будем подробно освещать его службу, лишь отметим, что вышел он на нее 14 лет от роду, 20 марта 1767 г. Столь ранний выход не был исключением у донских казаков во времена Екатерины II: даже М.И. Платова его отец определил служить в 13 лет [2]. Не имея прав российского дворянства (приравнивание по чинам получат только при Павле I – А.З.), донцы пристраивали своих чад служить еще в подростковом возрасте, чтобы те пораньше «вышли в люди», получив хотя бы казачьи чины.

Про Федора Матвеевича нельзя даже сказать, что он был сыном представителя войсковой верхушки, в отличие от М.И. Платова. В его послужных списках происхождение обозначено как «из персидских детей» [3]. Отсюда фамилия. По-видимому, эти «дети» появились на Дону в результате участия в Персидском походе Петра Великого (1722-1723 гг.) бригады донских казаков во главе с И.М. Краснощековым. Взятый в плен персидский мальчик, перекрещенный в Матвея, был привезен в Черкасск и использовался И.М. Краснощековым для услужения. Когда хозяин был избран донцами войсковым атаманом, то Матвей стал своим в его доме, «пообтесавшись» в столице Дона. Вписавшись в интерьер местонахождения войсковой верхушки, он женился, результатом чего и стало появление Федора Матвеевича. Однако, войсковая верхушка не считала его своим, ибо он не был казаком, хотя и проживал в Черкасске в станице Павловской. Отсюда и тот факт, что современный знаток генеалогических связей донских родов, московский исследователь С.В. Корягин, выводит сведения о Ф.М. Персиянове за пределы поколенной росписи генеалогического древа коренного донского рода Персияновых, ставя их в конце материала о роде, под заголовком «Другие Персияновы» [4].

Как сын оказался в казаках? Просто Федор «болтался под ногами» отца, ставшего к этому времени 50-летним «Фигаро» у наследников И.М. Краснощекова. Матвей, потолковав с представителями войсковой верхушки, определил сына в первый попавшийся казачий полк, отправлявшийся на службу. С 16 мая 1767 г. Федор стал казаком полка полковника Туроверова, отправлявшегося в Крым. Это было началом 25-летней беспрерывной цепи выходов на службу, обрывавшейся только двумя-тремя месяцами пребывания дома, перед очередным нарядом на службу. Вот эта цепь: 1768-1770 гг. – участие в войне с Турцией, 1771-1772 – служба в Астрахани, 1773-1774 гг. – участие в подавлении восстания Е.И. Пугачева, 1775-1778 гг. – служба на Оренбургской линии, 1778- 1782 гг. – на Кавказской, с осени 1782 г. по 1786 – в Петербурге, с 1786 по 1791 гг. – новая война с Турцией и с 19 мая 1791 г. был в составе полка Грекова был направлен в Польшу (Речь Посполитую), где участвует в боях с конфедератами [5]. За это время он был несколько раз ранен, произведен за отличие в сотники 20 апреля 1778 г., в есаулы 10 мая 1783 г., в капитаны 9 апреля 1789 г., что имело для него очень большое значение, т.к. производство в армейский офицерский чин закрепляло за ним дворянство, а при его «безродности» данное событие было «путевкой в жизнь»! Ну а за отличие в боях с поляками он был 9 августа 1792 г. произведен в войсковые старшины. Когда в Речи Посполитой наступила пауза в боях, казаки, прослужившие большое количество лет, получили право вернуться на Дон. Среди них был и 40-летний войсковой старшина Ф.М. Персиянов.

Вернувшись на Дон, он очутился в атмосфере волнений, вызванных «Есауловским возмущением» 1792-1794 гг. Как перспективного офицера, находившегося на хорошем счету, войсковой атаман А.И. Иловайский назначает его в 1793 г. начальником Усть-Аксайского сыскного начальства. Необходимо заметить, что в Усть-Аксайский стан (с 1797 г. станица Аксайская – А.З.) с 1792 г. было переведено управление Черкасского округа из-за участившихся масштабных наводнений в городе Черкасске, мешавших функционированию местного сыскного начальства. Поэтому, волею судеб, Федор Матвеевич, в силу своего служебного положения, становится вершителем судеб восставших казаков, как глава административной и судебной власти в округе. Конечно, правительственная судебная комиссия «обрабатывала» главных виновников в крепости Дмитрия Ростовского, а он занимался «мелочью», но ощущал себя уже человеком, занявшим определенное положение. Чтобы закрепить его, решил пустить корни на Дону, т.е. жениться. Безродность на «донском Олимпе» вынуждала его выбирать даму сердца «по руке»: ей оказалась казачья дочь Федосья Игнатьевна. Не располагая точными данными о дате заключения брака, можно утверждать, что более логичным в данном отношении можно считать время завершения его 25-летней боевой страды, когда он впервые занял спокойную «сидячую» должность.

Но какого-то счастья не получилось, ибо Усть-Аксайское начальство оказалось узловым местом в проведении следствия по делу о Есауловском восстании. Если генерал-майор Д.М. Мартынов подавлял движение, то Ф.М. Персиянов, как руководитель судебной власти, творил суд и расправу. Это предполагало пытки. Такое времяпрепровождение мужа не могло не отразиться на общении с молодой женой: нервная нагрузка не привела к появлению наследников. После выселения участников восстания на Кубань, Ф.М. Персиянов вынужден был по приказу войскового атамана выехать во вновь основанную станицу Воровсколесскую, чтобы возглавить переселенцев на этом участке Кавказской линии [6].

Правда, пробыл он там только до весны 1795 г., когда был вызван назад для участия «в производстве разных следственных комиссий» [7], т.к. донцы продолжали бегать с Кубани, а на Дону отказывались покидать родные места: в 1795 г. так поступили жители ст. Тишанской [8]. Постепенно обстановка на Дону и Кубани стабилизировалась, побеги прекратились.


Служба Федора Матвеевича стала спокойнее. Если он и был начальником сыскных начальств, то это была теперь нормальная административная должность, без нервного напряжения: в 1796-1797 гг. – Нижне-Донецкое, в 1801-1802 гг. – 2-е Донское. В 1798-1800 гг. он вообще состоял при Войске [9]. Однако и в таких условиях «интим» с Федосьей Игнатьевной ни к чему не привел! Очевидно, напряжение прошлых лет сыграло свою роль…

20 мая 1804 г. Ф.М. Персиянов выступил во главе полка на Кавказскую линию, попав по прибытии туда в отряд генерал-майора А.К. Мейера, действовавший против кабардинцев [10]. В сражении с ними 19 сентября 1804 г. на реке Малке атака его полка стала решающей, за что он удостоился Монаршего Благоволения [11].


После боя на Малке полк был отведен на отдых, заняв в феврале 1805 г. кордон на Линии, прилегающий к ст. Воровсколесской, где находилась его штаб-квартира [12]. Казаки Кубанского полка, бывшие донцы, которыми командовал Ф.М. Персиянов в 1794-1795 гг., восприняли его появление с полком у себя без проблем. Дело дошло до того, что он, обосновавшись прочно на месте, переселяет с Дона в Воровсколесскую свою семью (жену, приемную дочь и двух внуков) [13].

Очевидно, эти изменения ввела в состав семьи Федосья Игнатьевна, отчаявшись завести своих собственных детей и найдя сироту с двумя детьми в ст. Грушевской, где та имела дом с пристроем [14], куда и переселилась из ст. Павловской сама. Имена приемной дочери и внуков остались неизвестны. Не сообщает их нам и послужной список Ф.М. Персиянова за первую половину 1810 г. (последний из имеющихся в ГАРО – А.З.), где от первого лица заявлено: «детей не имею» [15]. Но жена «поставила его перед фактом». Не говорит о каких-то дочерях и внуках в своих выкладках о Перпсияновых и конкретно о Федоре Матвеевиче и С.В. Корягин, т.к. он использовал послужной список 1800 г., а тогда и не было в мыслях у молодой четы кого-либо удочерять: надеялись «сделать» своих…

Так и жили они до 27 мая 1807 г., когда закубанцы широкой лавиной прорвали Линию в районе поста Беломечетного и атаковали Воровсколесскую. Подробности героического боя по обороне станицы, которую возглавил Ф.М. Персиянов, содержатся в труде И.А. Соловьева (включая и наши материалы – А.З.) [16]. Однако, несмотря на оказанный отпор, горцы спалили станицу и среди прочего урона, нанесенного русским в этот день, захватили в плен всю семью Федора Матвеевича. Подробности последующего выкупа семейства за 1000 рублей из Войсковой суммы, поручительства походного атамана полковника В.А. Быхалова 1-го и т.д. тоже попали уже в различные статьи и монографии с нашей подачи [17].

Однако удалось выявить в этом деле новые подробности: 1) год, данный Персиянову 1-му на погашение долга, закончился  15 августа 1808 г. В 1807 г. деньги, беспроцентно выданные из Войсковой суммы на выкуп, В.А. Быхалов передал Федору Матвеевичу без взятия с него «заимного письма», которое предусматривало арест дома в ст. Грушевской в обеспечение отдачи денег, поверив на слово, что долг будет погашен. У них были свои отношения товарищества с детских лет, т.к. и Василий Андреевич тоже родился в г. Черкасске, но в ст. Середней. Были они почти ровесники – Персиянов родился в 1753, а Быхалов – в 1756 г. Поэтому, хотя первый и не был потомственным казаком, но отец его везде «пристраивал», могли участвовать в традиционных казачьих военных играх для детворы – станица на станицу (Черкасск состоял из 11 станиц – А.З.), а в них и подружиться, пронеся дружбу через годы,  В данной ситуации она и проявилась; 2) долг погашен не был, Войсковая Канцелярия потребовала внести деньги В.А. Быхалову, как поручителю в этом деле. Чтобы «не подставлять» своего боевого товарища, Ф.М. Персиянов попросил отстрочить выплату еще на один год или до окончания настоящей его службы на Линии, когда он сможет себя целиком посвятить этой проблеме. 14 октября 1808 г. Войсковая Канцелярия продлила срок еще на один год [18].

Однако эта отсрочка ничего не изменила. Вернуть деньги не было никакой возможности. Войсковая Канцелярия постоянно «теребила» Персиянова напоминаниями. Выкупленное семейство уехало на Дон, в ст. Грушевскую. Постоянное нервное напряжение в связи с требованием денег привело нашего героя к постепенной утрате здоровья, завершившейся тем, что он ослеп. Став инвалидом, не способным к продолжению службы, он был отпущен на Дон, к семье, где и умер в нищете 30 августа 1811 г. в ст. Грушевской [19]. Деньги, по логике вещей, пришлось в Войсковую сумму возвращать все же В.А. Быхалову 1-му.

Так трагически свершилась судьба одного из донских героев Кавказской войны, ярко сверкнув, но быстро погаснув. Причем, как это не покажется странным, все началось из-за появления в его судьбе женщины, казачки Федосьи Игнатьевны! Не будь ее, не было бы этой неизвестной приемной дочери с двумя ее такими же внуками (какие ни принимаются усилия к нахождению более полных данных о них – в течение уже шести лет дело не продвинулось вперед – А.З.). Не будь ее, не было бы пленения всего этого семейства, а потом и истории с выкупом, стоившей ему здоровья, потери зрения, попадания в долговые обязательства и безвременной кончины: ведь ему было только 57-58 лет!!! Правы французы, произносящие в таких случаях: «шерше ляфам»…
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